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Územie európskeho významu Čenkovská 
lesostep leží v juhovýchodnej časti 

Podunajskej nížiny, jej geomorfologickom 
podcelku Čenkovská niva. Terén je 
mierne zvlnený s pieskovými dunami, 
ktoré dosahujú relatívnu výšku 2-3 m. 
Klimaticky patrí oblasť medzi najtep-
lejšie a najsuchšie na Slovensku. Pôdny 

kryt tvorí väčšinou čistý jemnozrnný 
piesok, ktorý je prenášaný vetrom. 

Vegetácia na takejto pôde má stepný 
a lesostepný charakter. K vytvoreniu 
stepných a lesostepných spoločenstiev 
v minulosti prispeli tradičné formy 

využívania zeme, najmä pasenie a preháňanie hospodárskych 
zvierat. Typickými drevinami bývalých pasienkov v lesostepi sú 

topoľ biely (Populus alba) a borievka obyčajná 
(Juniperus communis). V rámci Slovenska 

ide o jediný výskyt prioritného biotopu 
európskeho významu Panónske topoľové 
lesy s borievkou. Územie je mimoriadne 
významné najmä z fytogeografického 
hľadiska – niekoľko panónskych ende-
mitov tu dosahuje svoj najsevernejší 
areál výskytu. V území sa vyskytuje 

viacero ohrozených a kriticky ohrozených 
druhov rastlín, napr. kosatec piesočný (Iris 

humilis subsp. arenaria), jesienka piesočná 
(Colchicum arenarium), alkana farbiarska 
(Alkanna tinctoria) alebo chvojník dvojklasý (Ephedra distachya). 
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Panónsky topoľový les s borievkou

Faunistický výskum v r. 2004 v NPR Čenkovská step zistil výskyt celkom 9 druhov mäkkýšov. 
Významný je výskyt pieskomilných rovnokrídlovcov (Platycleis affinis, Dociostaurus brevicollis, 
Myrmeleotettix antennatus, Omocestus petraeus, Stenobothrus fischeri). Charakteristickým druhom 
je modlivka zelená (Mantis religiosa). Z obojživelníkov sú typickými zástupcami skokan dlhonohý (Rana 
dalmatina), hrabavka škvrnitá (Pelobates fuscus) a ropucha bradavičnatá (Bufo bufo). Z plazov sa vyskytuje 
jašterica bystrá (Lacerta agilis), jašterica zelená (Lacerta viridis). Z vtákov boli v území pozorované bocian 
čierny (Ciconia nigra), orliak morský (Haliaeetus albicilla), včelár lesný (Pernis apivorus), tesár čierny (Dryocopus martius), 
ďateľ prostredný (Dendrocopos medius), lelek lesný (Caprimulgus europaeus). Z cicavcov sa potvrdil výskyt mačky divej (Felis 
silvestris) a ucháča sivého (Plecotus austriacus). Lokalita je však ohrozená zánikom unikátnych biotopov v dôsledku drastických 
zmien v spôsoboch využívania krajiny. Najzávažnejšie príčiny jej ohrozenia spočívajú v pozastavení pastvy hospodárskych 
zvierat v území a v nevhodnom spôsobe lesného hospodárenia, ktorým došlo k poškodeniu a zničeniu rozsiahlych plôch 
s výskytom unikátnych biotopov (umelé zalesnenie pôvodne nelesných biotopov). Pridruženými javmi sú invázia a rozširovanie 
nepôvodných druhov drevín ako borovica lesná (Pinus sylvestris), agát biely (Robinia pseudoaccacia), pajaseň žliazkatý 
(Ailanthus altissima), brestovec západný (Celtis occidentalis) alebo z bylín zlatobyľ (Solidago sp.) alebo podslnečník Theofrastov 
(Abutilon theophrasti). Sukcesným zarastaním územia sa zmenšuje vzácny biotop panónskych topoľových lesov s borievkou 
a postupne zaniká predmet ochrany.
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Ďalšie informácie: http://www.sopsr.sk/natura/doc/inf_brozury/Cenkov.pdf
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